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DIPARTIMENTO DI MEDICINA VETERINARIA
Direttore Prof. Lucio Petrizzi

LINEE GUIDA UTILIZZO BUDGET DI RICERCA
· I DOTTORANDI DI RICERCA , CON E SENZA BORSA DI STUDIO,  ESCLUSIVAMENTE PER IL  2° ANNO E 3° ANNO DI CORSO, DISPONGONO DI UN BUDGET DI RICERCA PARI A € 1.500,00 ANNUO DA UTILIZZARE PER FINALITA’ DI FORMAZIONE E RICERCA , PREVIA AUTORIZZAZIONE DEL COORDINATORE.

· TALE SOMMA PUO’ ESSERE SPESA DAL DOTTORANDO PER L’ACQUISTO DI BENI E SERVIZI, RIMBORSO DI MISSONI IN ITALIA E ALL’ESTERO, PARTECIPAZIONE A CONVEGNI, ACQUISTO DI MATERIALE BIBLIOGRAFICO ECC….INERENTI IL CORSO DI DOTTORATO.

· PER CHIEDERE L’ACQUISTO DI BENI E SERVIZI O IL RIMBORSO DI MISSIONI, IL DOTTORANDO DOVRA’ UTILIZZARE LA MODULISTICA ADOTTATA DALLA FACOLTA’ DI MEDICINA VETERINARIA DISPONIBILE SUL SITO DELLA FACOLTA’ STESSA.

· IL BUDGET NON PUO’ ESSERE SPESO IN ANTICIPO RISPETTO ALLA DECORRENZA DEL 2° ANNO DI CORSO.

· EVENTUALI SOMME RESIDUE, NON SPESE NEL 2° ANNO, POSSONO ESSERE SPESE NEL CORSO DEL 3° ANNO E COMUNQUE ENTRO E NON OLTRE IL TERMINE DEL CORSO DI DOTTORATO.

· OGNI ALTRA INFORMAZIONE PUO’ ESSERE RICHIESTA TELEFONICAMENTE (0861/266961) AL SEGRETARIO AMMINISTRATIVO DELLA FACOLTA’, SIG.RA GRAZIA ULISSE, O VIA MAIL gulisse@unite.it
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