[bookmark: _GoBack]Premi di Laurea per laureati nelle materie del Diritto della Navigazione e dei Trasporti o del Diritto Tributario applicato ai Trasporti

L’“Associazione Stefano Zunarelli per la promozione del diritto allo studio”, che ha come scopo quello di favorire l’esercizio del diritto allo studio da parte di persone meritevoli, ha istituito tre premi di Laurea intitolati alla memoria del Prof. Gustavo Romanelli, del valore di € 750,00 (lordi), del Prof. Gabriele Silingardi, del valore di € 750,00 (lordi), e del Prof. Maurizio Riguzzi, del valore di € 750,00 (lordi).

Tali premi di laurea saranno assegnati ai tre migliori laureati in Italia in Giurisprudenza nelle materie del Diritto della Navigazione e dei Trasporti o del Diritto Tributario applicato ai Trasporti, che abbiano conseguito il diploma di laurea nell’anno solare 2020. 

I neolaureati che intendano partecipare alla selezione potranno presentare domanda inviando, entro e non oltre il 20 ottobre 2021, una email al Prof. Massimiliano Musi, Segretario dell’Associazione, al seguente indirizzo: mmusi@unite.it. 

All’atto di presentazione della domanda, i candidati dovranno allegare un certificato attestante la data e il voto di laurea (sarà sufficiente un certificato della Segreteria competente), un certificato contenente l’elenco degli esami sostenuti e dei relativi voti e una copia di un documento di riconoscimento.

Nella definizione della graduatoria, i tre migliori laureati verranno scelti in base al miglior voto di laurea; a parità di voto, in base alla miglior media aritmetica tra tutti i voti d’esame; in caso di ulteriore totale parità, l’importo complessivo dei tre premi (€ 2.250,00 lordi) verrà suddiviso in parti uguali.
