Corso Obbligatorio di Formazione sulla Sicurezza e Salute sul Lavoro per gli Studenti della Facoltà di Bioscienze e Tecnologie Agro-Alimentari e Ambientali

(Formazione dei Lavoratori, art. 37, D.Lgs. n°81 del 9 aprile 2008 e Accordo Stato Regioni 21/12/2011)
MODALITA’ DI PRENOTAZIONE
La frequenza al Corso costituisce un requisito indispensabile per l’accesso a qualsiasi laboratorio didattico e/o di ricerca da frequentare nel percorso di studio.
La normativa vigente, oltre all’obbligo di frequenza delle lezioni, impone che ciascuna classe non possa essere più numerosa di 35 unità.
Allo Studente è data la possibilità di scegliere in quale giorno, tra quelli disponibili, frequentare il Corso. 
Dal 26 gennaio al 4 febbraio 2015 presso il Servizio Front-office della sede di Mosciano della Facoltà di Bioscienze saranno a disposizione i registri di prenotazione per l’iscrizione, distinti in PRIMO, SECONDO E TERZO ANNO. Lo studente, in relazione all’anno di frequenza, si iscriverà nel giorno che riterrà più adeguato per le proprie esigenze. 
La prenotazione dovrà essere effettuata di persona o, in casi di reale impedimento, telefonicamente al numero della portineria 0861 266791 (non è ammesso inviare prenotazioni per e-mail).
Per la prenotazione è richiesto di fornire con chiarezza i seguenti dati: NOME E COGNOME, CORSO DI LAUREA, ANNO DI FREQUENZA E RECAPITO TELEFONICO.
Per motivi organizzativi oltre il termine del 4 febbraio 2015 non sarà più possibile effettuare la prenotazione.
