A V V I S O

Corsi di laurea:

· Magistrale in Giurisprudenza

· Servizi Giuridici curricula Amministrazioni pubbliche e giudiziarie e Consulenza del lavoro
Insegnamento di Diritto del lavoro

Seminario su 

“La gestione del trattamento economico del lavoratore”

Gli studenti sono invitati a partecipare al seminario organizzato dalla cattedra di Diritto del lavoro (prof.ssa Micaela Vitaletti) in collaborazione con la dott.ssa Lucia Scarpone, Presidente della Fondazione Studi dei Consulenti del lavoro e l’Ordine dei Consulenti del lavoro di Teramo.

Contenuti: il seminario si propone di approfondire l’amministrazione del trattamento economico spettante al lavoratore/prestatore d’opera con particolare attenzione ai profili pratici/applicativi.  Premesso un breve cenno alla normativa che disciplina la materia, gli incontri approfondiranno le sezioni del Libro Unico del Lavoro relative al cedolino/paga del lavoratore/prestatore d’opera: la testata, il corpo e le ritenute.
Obiettivo: obiettivo degli incontri di studi è quello di consentire allo studente, già nell’ambito del percorso universitario, di acquisire alcune nozioni pratiche/applicative dell’attività del Consulente del lavoro, con particolare attenzione alla compilazione del cedolino relativo al trattamento economico spettante al lavoratore/prestatore d’opera.

Gli incontri si terranno il 21 e 28 marzo, 4 e 11 aprile 2014, dalle ore 8.30 alle ore 11.30, aula 10.
La frequenza, seguita da una prova di verifica finale – dà diritto al riconoscimento di complessivi n. 2 CFU per gli iscritti al corso di laurea in Consulente del lavoro classe L14, Servizi giuridici delle amministrazioni pubbliche e giudiziarie, Servizi giuridici curricula Amministrazioni pubbliche e giudiziarie e Consulenza del lavoro; e per gli iscritti al quinto anno del corso di laurea Magistrale in Giurisprudenza.

Teramo, 6 marzo 2014
