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Comunicato stampa
Teramo arts station: Il Faro illumina le arti

The art for an intercultural prospective

Torna il premio artistico-letterario “Il Faro”, completamente rinnovato nei contenuti e nella grafica e incentrato sul tema dell’integrazione multiculturale.
Quattro i partners di progetto: l’Istituto Comprensivo Zippilli-Lucidi di TERAMO (capofila), l’Università degli Studi di Teramo, l’Associazione Premio Letterario “Il Faro” e l’Istituto Omnicomprensivo “Primo Levi” di Sant’Egidio-Ancarano.
La nuova edizione prevede quattro azioni laboratoriali nei relativi ambiti: lettura/musica/arte/teatro, coinvolgendo un numero complessivo di 60 studenti di quattro scuole degli istituti scolastici coinvolti. L’evento finale di premiazione prevista per giugno. 
L’azione progettuale sarà presentata alla stampa il 26 ottobre alle ore 10.00 nell’aula 12 della Facoltà di Scienze Politiche dell’Università degli Studi di Teramo con i saluti istituzionali del Rettore, Prof. Luciano D’Amico, di Raffaella Morselli, Presidente del Premio e della dirigente scolastica Lia Valeri, e proseguirà con la presentazione delle iniziative artistiche di “Teramo arts station” e del cartellone di ottobre. Nel corso della mattinata seguiranno interventi di Paola Besutti e Maica Tassone dell’Università di Teramo e della dirigente scolastica Sandra Renzi. 
Un progetto imponente con obiettivi ambiziosi che attinge a due azioni di ricerca d’eccellenza realizzati sul territorio e ai suoi sistemi scolastici e che trovano con Teramo Arts Station il loro orizzonte applicativo, declinando le arti in funzione dei processi d’integrazione multiculturale.
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