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 “VISITING PROFESSOR in ARGENTINA” -- CALL FOR INTEREST

Il presente documento introduce il format per la partecipazione all’iniziativa CUIA ‘Professore Visitatore in Argentina’. Sono altresì indicati i vincoli di partecipazione, come gli impegni finanziari e la permanenza presso le strutture didattiche e scientifiche dell’Università ospitante. 
Una commissione composta da Presidente CUIA, Direttore CUIA, Coordinatore Consiglio Scientifico, Coordinatori delle Scuole CUIA valuterà ciascuna candidatura nel merito. La lista delle candidature ritenute idonee alla call for interest sarà validata ulteriormente dal Consiglio Direttivo che ne approverà la versione definitiva e la invierà alle Università Argentine e loro reti per loro interessamento. Successivamente, il CUIA coordinerà l’interlocuzione tra Università argentine e candidature di Professore Visitatore; interlocuzione utile per stabilire, in caso di accordo tra le parti, le posizioni di Visiting Professor.
Le Università argentine che hanno pendenze contabili con il CUIA relativamente ai bandi degli anni precedenti della iniziativa CUIASMUS-Pro, non possono partecipare alla presente call for interest.

FORMAT DA COMPILARE PER LA CANDIDATURA AL CUIA DA PARTE DELLE UNIVERSITA’ ITALIANE E CONDIZIONI DI PARTECIPAZIONE

Possono partecipare: 
Professori e Ricercatori di ruolo in Università aderenti al CUIA in possesso di un consolidato e riconosciuto profilo didattico e scientifico internazionale.

Condizioni di partecipazione: 
· La disponibilità alla permanenza in Argentina deve essere di almeno 30 giorni (non necessariamente consecutivi).
· Le spese di viaggio devono essere a carico del candidato Professore Visitatore. Non importa da quali fonti - personali, dell’Ateneo, di ‘sponsor’…-, ma non sono ammesse candidature ‘sotto condizione’.
· Le spese di vitto e alloggio durante il periodo di permanenza del Professore Visitatore devono essere a carico dell’Università ospitante.
· La copertura assicurativa e sanitaria come previsto dalla normativa vigente e connessa alle specifiche attività del Professore Visitatore devono essere garantite dall’Università ospitante. 
· L’Università ospitante garantisce al Professore Visitatore una adeguata ospitalità in termini di spazio e attrezzature necessarie allo svolgimento delle attività stabilite tra le due parti.


Dati anagrafici del candidato Professore Visitatore:


Università di appartenenza e affiliazione del candidato Professore Visitatore:


Preferenza periodo di permanenza 
Questa voce andrà ovviamente concordata in modalità definitiva con l’Università argentina ospitante, anche sulla base dei periodi didattici. 

Proposta dell’attività (didattica e/o ricerca) da svolgere in Argentina.

(*) Disponibilità a svolgere attività didattica:
Breve descrizione delle attività formative che si è disponibili ad insegnare in Argentina, possibilmente con impegno temporale.

(*) Disponibilità a svolgere attività ricerca:
Breve descrizione delle attività di ricerca che si intendono svolgere in collaborazione con gruppi di ricerca dell’Università ospitante. 

(*) Almeno una delle due voci deve essere compilata, pena esclusione dalla call for interest. La disponibilità deve essere, pertanto, su attività di ricerca, su attività didattica o su entrambe le voci. 
Il Professore Visitatore è tenuto all’adempimento delle attività previste dal piano didattico-scientifico concordato nonché al rispetto dello Statuto, dei regolamenti e del codice etico dell’Università ospitante. 

Curriculum vitae
Con descrizione della qualificazione scientifica, della qualificazione didattica, delle esperienze internazionali, delle competenze professionali e di ogni altra informazione che assicuri una rappresentazione esaustiva del consolidato e riconosciuto profilo didattico e scientifico internazionale dello studioso. 


Formale accettazione delle condizioni di partecipazione:
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